相机是定格美好的物件,双手更能创造美好。朱习不仅是珠海特区报社的摄影记者,也是"快门无声"的 创始人,出生于1971年的她,今年已经快50岁了。"快门无声听障青少年摄影培养计划",简称"快门无声", 多年来,朱习不仅专注于拍摄新闻图片,同时通过自己的双手实实在在做公益,让摄影成为无声世界的一门 语言。她创新性地把摄影知识培养课程引进特殊教育学校的课堂,填补了我国特殊教育学校艺术疗愈课程 中摄影艺术的空白,并逐渐发展出一整套较为完善的聋生摄影教学体系。



扫码可看 相关视频

摄影记者做公益,让摄影成为无声世界的一门语言

"快门无声":心存善 行致远

文/本报记者 廖明山 见习记者 王晓君

源于心始于行,摄影记者践行公益路

自"快门无声"项 目创立至今,包括珠海 市特殊教育学校、珠海 香洲区琪琪聋儿语言 康复中心、中山市特殊 教育学校等在内的113 名听障学生在她的引 导下接受了系统的摄 影知识培养。

朱习早期出游国外 时,发现国外街头活动 主角不乏残障人士的身 影,而国内却鲜少在公 共场合看见这样的现

象,鲜明的对比引发了 她的思考。恰逢珠海市 特殊教育学校的校长邀 请她为特殊教育学校的 孩子们讲授摄影,于是 想法变成了现实,催生 了"快门无声"项目。自 项目创办4年多以来, 已发动媒体摄影记者、 摄影家志愿者、大学生 助教团、爱心人士500 多人参与其中。

回顾刚刚过去的 2018年,新年伊始,朱

习便迎来"开门红"。 2017年12月,全国妇 联曾在全国范围内开 展了新时代"巾帼志愿 者暖心故事"视频网络 展播活动,经过半年评 比,6月13日朱习凭借 "快门无声"项目故事 "用摄影陪伴另一个世 界"成功人选该活动 "十大暖心故事",也因 此被全国妇联作为嘉 宾推荐给央视三套《幸 福账单》节目。



"快门无声"创始人--朱习。 本报记者 申洋 摄

征服观众,赢得"幸福账单"

"幸福账单为你买 单,有请下一位报账人。" 12月25日首播的央视三 套节目《幸福账单》,播出 了朱习带领珠海特殊教 育学校同时也是"快门无 声"学员卢曙光参加节目 的片段。"开始没有想过 挑战成功,有这么一个展 示的机会,能向大家传达 了我们的想法,便不虚此 行。"朱习说。

节目组从2018年8 都请他帮忙拍照,"卢曙光

月便向他们邀约,为此他们 准备了很久。"节目录制时 间刚好赶上女儿开学,只好 把女儿托付给亲戚。卢曙 光说想看一看北京天安门, 所以我们提前一天就出发 了。"朱习说,她和卢曙光坐 了一夜从珠海前往北京的 高铁,9月2日早上6时多就 到了北京,"一下车我们就 直奔天安门。"游客看到卢 曙光拍照的姿势非常专业,

很热心地帮人家拍照,谁也 没有发现他跟别人不一 样。直到我跟人家解释他 为什么不说话,别人连竖大 拇指夸赞他很棒。"朱习笑 着说。

在央视节目录制现场, 朱习的一曲《独上西楼》征 服了在场的观众,连同卢曙 光精彩的闯关表现,一起为 1500本由她牵头研发的《摄 影专业手语》,赢得15000元

研发摄影专业手语工具

光圈、前景、逆光、顺光……有 不少人疑惑:"手语该如何表达?" 其实朱习也曾为此而困惑:"刚开 始教摄影,由于语言不通,造成很 多不便,全靠手语老师翻译。"随 后,她发现《中国手语大全》里面的 摄影专业术语也非常少,"与摄影 相关的词汇不超过10个。"

于是,朱习萌生了通过组织 团队研发我国第五套专业手语 《摄影专业手语》的想法。 目前,"快门无声"项目的专家团 队已经完成近750个摄影专业 手语的研发,将用手语照片说明 分解动作,配以文字注释来表 达。目前,朱习仍在为书籍出版

筹款而奔走,"这也许是我国第 一套为听障人士量身定做的,学 习摄影知识的手语工具书"。

2018年6月30日,《摄影专业 手语》视频教程在珠海先于书籍 首发。这是我国继计算机、体育、 理科和美术四本手语之后的第五 部专业类手语。在视频教材里, 涉及常用摄影专业术语300多个, 跟着视频里老师的手势,人们可 以简单地学会摄影专业手语,有 助于更多的摄影家志愿者更好地 参与到公益中来。朱习说:"这套 教材免费向社会开放,所有人都 可以通过腾讯视频、爱奇艺等网 络平台,获得这套教材。

向世界证明他们的努力

一路走来,做公益对于 朱习来说已经成为一种习 惯。2018年7月,朱习在珠 海新闻故事会暨"好记者讲 费拍摄家庭照,大学生助教 和"快门无声"听障学员还 一起用手语告诉美好世界: "520,我爱你!"

抱》——"快门无声"听障学 员摄影作品展在市博物馆 证明他们在努力,他们会更

开展,共展出历届"快门无 声"公益项目百余名听障学 生用手机或相机拍摄的51 幅作品。"我不需要知道图 好故事"演讲比赛上曾介绍 片说明写了什么,也不必了 说,5月20日,她带领学员 解故事的细节,这些照片告 们来到圆明新园,为游客免 诉了我一切。这些照片安 安静静,却有巨大的力量。" 一位观展的市民感慨道。

"这就是我们所希望看 到的,学员们用自己所学的 12月2日,《无声拥 知识回报社会,通过镜头让 世界变得更美好,也向世界

优秀!"朱习深情地说。

"心存善,行致远。"行 走在践行公益的路上,朱习 始终不忘初心。举办第三 届听障青少年摄影夏令营 及夏令营摄影作品展;成立 "珠三角听障青少年摄影促 进同盟"……通过丰富的活 动,挖掘学生自身潜能,让 听障学生的无声世界有了 光与影的"声音",让摄影成 为无声世界的一门语言,借 助摄影的力量让他们学会 积极乐观地面对人生。

朱习有一个"大大眼睛会说 话"的活泼女儿,目前还在上小 学。然而2018年,"妈妈"这个 称呼对朱习来说,又多了一层公 益的含义。

"超仁妈妈"是由中国妇女 发展基金会打造的,聚合了女性 公益人及为了女性的公益项目 和公益机构的平台。2018年12 一起培训学习,探索公益项目如 月24日,中国妇女发展基金会 何更好开展,与邓亚萍等人一起 "超仁妈妈"2018年度总结推进 会在中国妇女儿童博物馆举行, 朱习和奥运冠军、超仁妈妈宣传 大使邓亚萍等嘉宾以及60多位 "超仁妈妈"代表一起,出席了活 动。"快门无声"项目也荣获 "2018年超仁妈妈最具潜力 奖"。

同期,朱习还与姚明、施一 公、赵薇等一起入围"行动者联 盟 2018年度十大公益人物",并 受邀赴京参加由凤凰网主办、凤 凰网公益承办的"行动者联盟 2018公益盛典"。

那一次的北京行,除了参与 颁奖,朱习还与众多"超仁妈妈 录制公益宣传MV,共同传递爱 心,传递公益暖意。

作为一名"女性公益人",朱 习说,自己的公益之路都是在工 作之余、百忙之中抽空走出来 的,她希望通过自己的点滴行动 让更多的人能够参与公益事业, 共同打造中国的公益慈善事业。